

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:	60 f.	Vidéken:	1 K —
1 héra	1 K 80	1 héra	8 " —
3 évre	3 " 60	3 évre	24 " —
6 évre	6 " 20	6 évre	48 " —
1 évre	7 " 20	1 évre	12 " —

Lapkiadó: Baranyay Lajos.
Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Ide küldendő a szerkesztőséget és a kiadóhivatalt érteklő minden közlemény és előfizetési díj.
Egyes szárok zaphatok: a donanyűzőszékben.

Városi közgyűlés.

A nyári szünet előtt nagy lélekszámot vett a városi adminisztráció. Sietett lepergetni minden sürgős nyitott kérdést, hogy aztán két hónapig ne gözölögjön a feje városi gondok miatt. Mert hiszen a szerdai közgyűlés négy órai munkája pompás ingyen gőzfűtőnek is beillt szakszaki kevesek, akik hősi lélekkel végig ültek, extra jutalmat érdemelnek a város haláljából. Egyébként a Matskássy ügyön és a Szogyény-utca szabályozásán kívül nem is volt zajosabb vitájuk a város tagjainak.

A nagy meglepés azonban itt ott megereszkedtek a figyelem hurjai s az atyák a jóízű diskurálás virágos mezeire tévedtek. Annyira, hogy végre Széchényi főispán is megszokta a kedélyeskedést és erőlyesen rájuk csengetett:
— Méltóztassék az előadásra figyelni, hiszen nem vagyunk osztrák parlamentben.
— Az igaz! — felelték azok — a magyar parlamentben nagyobb csönd van!

— Ott a szuronyok az nrak meg pavlik rendszer!
Es csend lett.

A felsőbb leányiskola ügye.
A polgári leányiskola, amint tudvalevő, 1905. szept. 1-én alakult át felsőbb leányiskolává. Az eszme sürgetője a nagyenergiájú Matskássy Rózsa lett, aki mint igazgató vezette az intézetet. Sajnos, hogy gondját sok olvasmi kikerülte, a minék az utófdajalmait most nyögjük. A tanárok nyugdíjgyve teljes rendezetlenségben maradt. Se a tanárok, se a növendékek nem fizették meg a nyugdíj alaphoz szükséges összeget. Így a tanárok 10 ezer a város 15 ezer kor. összeg utólagos befizetésére kötelezettek. A közgyűlés Kuthy József dr. v. b. t. vezetése mellett kiküldött bizottság javaslata alapján kimondotta, hogy a várost megillető terheket ki kell fizetni, szintgy ki kell fizetni a Matskássy Rózsa igazgató mulasz-

tása folytán tömlerült összeget. És pedig 1885 koronát Matskássy személyére, 8276 koronát pedig mint olyan összeget, a melyet a növendékeknek kellett volna 6 koronánként fizetni, de amelyet az igazgató mulasztása folytán nem fizettek. A közgyűlés hosszas vita után kimondta, hogy az összegeket kötelezőszerzően kifizeti, de hogy Matskássy hagyatékára biztosítást kér a felzett összegek erejéig (körülbelül kikerül a hagyatékából) Matskássy örökösei — ha teszik — folytatólagosan keresetet, indíthatnak a be nem fizett összegekért az intézet volt növendékei ellen.

Matskássy Rózsa 220 kor. föl nem vett lakbértbllletet közigazgatási létbe helyezték.

A vegyvizsgáló állomás ügyét végre elintézték. A polgármester fáradságtalan utánjárása után 3 miniszteriumnál kieszközölte, hogy most már csak a berendezés munkája van hátra. Ezt most mindenkép siettetni fogják, hogy az intézet Tunner Károly dr. vezetése alatt minél előbb, talán 1—2 hónap alatt megnyílhasson.

A Benoid gyár részvénytársaság tengeri kigyója újra megjelent. A város híába könyörgött neki, hogy kezdje meg a munkát. Most, hogy másnak adták ki, jelenkezett, hogy azonnal megkezdői. A közgyűlés azonban azt felelte, hogy köszöni a szivességet, de jött volna hamarabb.

A lelkeszi díjak rendezése. A felekezettek a városhoz folyamodtak a hitoktatói díjak felemelése érdekében. A tanács a kath. hitoktatás díjával: 10 ezer koronát vett alapul. E szerint minden kath. hívőre 34 fillér esik hitoktatási díj fejében. Ezt az összeget adja most a város a felekezetteknek. A reformátusoknak 1000 koronát, az ág. evangélikusoknak 224, az ortodoxoknak (440 lélek után) 151, a ncolog izraelitáknak 870, a gör. keletieknek 200 koronát.

Ugyancsak egyházi segély fejében — 14 fillért számítva egy lélekre — a reformátusok 402, az ágostaiak 97, a n. izraeliták 381, az ortodoxok 60, a gör. keletiek 51 korona segélyt kapnak.

A katolikus lelkeszek dotációját 1874-ben állapították meg utoljára. Most a két plebános részére s a tanács indítványára a közgyűlés egyhangú helyesléssel, vita nélkül elfogadta, hogy 1—1 r. kath. segédlelkész eltartására a plebánosok

az eddigi 1000 kor. helyett 1500 koronát kapjanak.

Szirbek József v. b. t. indokolás nélkül azt a megjegyzést fűzi a közgyűlés határozatához, hogy a hitoktatók díját a város csak abban az esetben fizesse, hogy ha a hitoktatók alkalmas képesített egyének s ha az órákat betartják. Farkasdy Deszö v. b. t. felszólalása után Szirbek József kijelenti, hogy távoáról sincs szándéka a felekezettek autonómiáját érinteni, de helytelennek tartja pl. azt, hogy az ortodoxok a kérsítéssel egyáltalán nem bíró metszöt küldötték hitoktatásra, akit még a tanítványai sem fogadtak el tanítónak. (Általános helyeslés).

A vízvezeték.
Gépészmérnöki állásra László Pál mérnök: választotta meg a közgyűlés, aki Miskolczon Pazar István mellett különböző szakértelemmel működött.

A Szogyény-utca utvonalaának megállapításánál újra fölpezsdült a tavasszal megkezdett vita, Kovács A. Sándor, Holly Géza dr., Csöppentzky Mihály dr. mindenkép a mostani legszélesebb terület meghagyása mellett foglalnak állást, míg Kerekes Lajos dr. előadó, Saára Gyula dr. polgármester, Winkler Vilmos, Steiner Jákó dr. mellett kardoskodtak, hogy az utcaterületből el kell adni 30 □ ölet. (Az árát, a bíróság állapítja meg) s ha majd a tulajdonosok a régi Hamvasy-házat lebontják, 13 □ ölet megfelelő áron átengednek a városnak. A közgyűlés egy óriási szenvedelmes vita után néhány szervezettel ellenében megszavazta a tanács javaslatát és elfogadta s már megállapított utca vonalat, úgy, ahogyan Schlamadingerét kérték.

A Torna Club kérését, hogy a színház díját engedje el a közgyűlés, teljesítették. A város kész kiadásait azonban meg kellett téríteni.

Alapítványok.
Hári Jánosné sírfentartási költségéért Bilkei Ferenc v. b. t. azt kérte, hogy a város adjon át minden alapítványt és templomra vonatkozó összeget a plebánosoknak kezelésre. Ezen ügy felett a legközelebbi közgyűlés határoz.

Özv. Zákits Miklósné 400 koronás alapítványát az iparos tenonc iskola javára hálával elfogadta a közgyűlés.

Mattes Mihály anyakönyvvezetőnek az anyakönyvi díjak felét átengedte a közgyűlés.

A bérkocsik
számát 18 szóval 13 ellenében 60-ról 72-re endédlézte a közgyűlés. Többen amellett szólaltak fel, hogy a bérkocsisok szaporítása a közönség érdek, mert sokszor nem lehet kocsisoz jutni, különösen a szö-löbe. Mások a bérkocsisok sanyaru helyzetét eszelték, hogy nem tudnak megélni s hogy a hiány csak bizonyos napokon áll elő, egyébként pedig alig van keresetük. Kárnik József dr. pedig aránytalanul kicsinynek találja a díjakat a szö-löhegyre.

Simon József vágóhídi felügyelő 2074 koronával nyugalomba ment.

Telekügyek.
Hübner Ferencnek eladott a közgyűlés 10 □ ölet területet, Rozenzweig Lászlónak 3 □ ölet. Az összes szabályellenes telekeldarabolási kérelmeket kedvezően intézték el.

Az Alsókirályisoron levő Havranek-lanyának 10 ház helyre való földarabolását a közgyűlés jóváhagyta.

Az iparosmunkák.
vállalatba adása az általunk már jelzett vállalkozók részére történt. Bilkei Ferenc v. b. t. hangsúlyozza hogy a már megbizhatóknak elismert régi szállítókat csekély különbözetekért ne mellőzzék. Megemlíti, hogy egyes vállalkozók menyőnyire hanyagul, pontatlanul és rosszul teljesítik munkáikat.

Gebhard Bódog pénztárnoknak 3 havi, Fanta Károly apidíjjasnak 2 havi szabadságot ad a közgyűlés.

Több városi ör díját, valamint a pásztoridíjakat is (4 kor. 60 fillérre) fölemelte a közgyűlés.
Fekete Géza mozi díjait mérsékelten leszállították.
A Julián egyetnek alapító tagja lett a város 5 éven át fizetendő 500 koronával.

Csatornázás.
A Rákóczi-utcai, Öreg-utcai, Ezredéves iskolákhoz, valamint a felsővárosi plebániához bevezetik a vízvezetéknek kívül a szennyvízvezető csatornákat is. Viszont a Kert utcában fölöslegesnek látszik a szennyvízvezető csatorna. Tehát a városnak új teher nem szakad a nyakába.

A közgyűlés este 7 órakor ért véget.

Sövegjártó János hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,
AZELŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

Dr. VARGHA DAMJÁN.

Városunk melyik rétegében ismeretlen e név? Nemcsak tanítványai, a gimnázium jelenlegi és volt növendékei, valamint ezeknek szülei emlegetik szeretettel és hálával e nevet, de ismeri a városi iskoláknak minden rendű ifjúsága is.

Vargha Damján tanár neve városzerte már fogalom: az igazságos tanár, a lángbuzgalmu nevelő, a dolgozó ember, az igazi pap és szerzetes fogalma volt közöttünk az ő neve.

Tíz esztendő telt a városunkban. S hogy mit dolgozott, mennyit fáradozott és mekkora eredményt ért el az ifjúság nevelésének munkájában e tíz esztendő alatt, arról elsősorban azok az ifjak tudnának beszélni, akik szobájába ellátogatni szoktak, akiket ő sétáira meginvitált, s akikkel a legbizalmasabb összeköttetést az iskolai évek elmúltával sem szakította meg. Jó tanácsa, kérése és buzdító szava, nemes példája, leereszkedő nyájasága és mindezt felülmúló nagy szeretete hány ifjú lélekben tartotta fenn, vagy örreszlette fel az idealizmust, a lelkesedést minden szépért és jóért. Erről statisztikai adatokkal beszámolni nem tudunk.

De ha látjuk azt, hogy férfi ifjúságunk más, nemesebb, mint volt ezéltől jó néhány évvel, ez eredményért a gimnáziumi kongregáció ezen volt praesensének és a kongregáció mozgalmak e lelkes harcosának, Vargha Damjának is tartozunk hálával, még pedig nem csak hálával, mert ő e mozgalmak irányításából mindig az orozslánrészt vette ki.

Nagy műveltségéről, széleskörű ismereteiről írni e lap hasábjainak célja nem lehet. Az akadémia beszélhetne csak erről. Mint nagyon fiatal tanár már részvett az akadémia kitüntetésében, s most is kedvelt munkaköréből a kodexirodalomból készített egy monumentális munkát egy akadémiai pályatétel. Kiseb-nagyobb dolgozatainak, irodalmi munkáinak tán száma sincs.

Mint tanár és pedagógus nagy elfoglaltsága mellett is mindig talált időt arra, hogy mint pap predikáljon s illyőn óráhosszat a gyónatószekben nemcsak az ifjúság, hanem a hívek szélesebb rétegeinek számára is. A társadalmi munkából is kivette részét. A városi kath. köröket és egyesületeket számos esetben tisztelte meg tartalmas felolvasásaival.

Ha ilyen ember bucsuzik tőlünk, kétségtelen, hogy ez a bucsuzás ránk nézve veszteség. De az a gondolat mégis megvigasztal, hogy ha tőlünk távozik is, nagyobb körben érvényesítheti lelkének, szellemének, szívének kincsét. Kívánjuk is, hogy működésének e leendő új körében még gyümölcsözőbb legyen fáradozása. E kívánság a köszönet, a hála és az „Isten hozzád” részünkről Vargha Damján tanárhoz.

Szük volt neki a katedra, a kongregáció kápolna, az önképzőkör elnöki széke, ahonnan lelkesítő szavait intézte az ifjúsághoz, az órák közti szünet percei, munka és sétaideje is az

ifjúságnak. Kisfiúknak és nagy ifjaknak kis és nagy panaszal az ő szobájában mindig résztvevő szívré találtak. Ha valamelyik fiatal ember tanácsra, hátorításra szorult, már szülei mondák, menj fel a Vargha tanár urhoz, majd ő utbaigazít. Az intézetből már kikerült ifjúság számára továbbra is megmaradt az, ami volt számukra az intézet falai között, atyja, tanácsadója, vigasztalója, erősítője, papja, barátja, szóval mindene, amire csak egy ifjunak lelki fejlődésére szüksége van. Hány már tán rég volt tanítványával áll még most is levelezésben, hány volt tanítványa kérte fel őt, hogy házassági frigyükre adja rá papi áldását. Ez mind egy nagyszívű pedagógusra, egy apostoli lelkű papra valló jelenség.

Tüntetés a tisztikar mellett.

A Pesti Hírlap szerdai száma a következő környönt tündadást intézte a székesfehérvári városi tisztikar ellen.

Székesfehérvár szegényfoltja. Székesfehérvár város eddig érintetlen hazafiai becsületén súlyos folt esett a napokban. Közvetvényhatósági bizottsága — mint jelentve volt — elvetette a kormányt elítélő indítványt, vagyis tíz szónyi többséggel bizalmat szavazott a kormánynak és vele Tiszának, akkor, mikor nap-nap után a darabont-korszakot megszegyenítő jogfosztások és garadások mennek végbe. A polgárság megdöbbenését és felháborodását előlött csak az értheti meg igazán, aki tudja, hogy ez a szűztiszta függetlenségi erületű polgárság a legutóbbi erőszakos választáson is függetlenségi képviselőt küldött a parlamentbe és polgármestere is egy volt függetlenségi képviselő. A szegényteljes esetet, egyéb fölülről jövő machinációkon kívül azzal magyarázzák, hogy a törvényhatósági tisztviselők tartózkodtak a szavazástól, azzal a jezsuita és circumspetkouos megokolással, hogy mikép tiltakozzanak ők bizonyos intézkedések és határozatok ellen, amikor pár nap múlva — ha megkapják a királyi szentesítést — majd végre kell hajtaniok. Itt ez a környönt módon megokolt tartózkodás a szavazástól, mentsege lehet a becsapott polgárságnak, de annál súlyosabb vád az állítólag független erületű tisztikar ellen. Ily módon Magyarország eltörlése ellen sem tiltakoznának ez urak, kiknek eljárása annál elítélendőbb, mert függetlenségi polgárok vállain emelkedtek föl s mert ily módon mintegy ki akarják tanítani az erkölcszetelenségre a többi törvényhatóságok tisztviselőit is. Megállapíthatjuk, hogy a hosszú időn át volt régi polgármester alatt — aki pedig sohasem volt függetlenségi képviselő és nem a függetlenségi iparosok emeltek föl, soha ily odtrány nem történt, a várost ily szegény nem érte s a törvényhatóság még a legnehezebb időkben is mindig hazafias állásponton maradt. A székesfehérvári polgárságon most a sor, hogy letörlje a városról ezt a szegényfoltot, ha nem akar részes lenni

tisztikarának, e törpe kis Machiavellik nem tuiságosan férfias bujkálásának. De nem elég ehhez a négyülés! A polgárságnak utat és módot kell találnia arra, hogy ugyanabban a törvényhatósági bizottságban tisztuljon meg attól a politól, mely városa jóhírnevén politikai reputációján esett, valamint arra is, hogy mielőbb megszabaduljon attól a tisztikartól, mely ilyen időben kátulacsoskodik, hogy a kecske is jóllakjon és a káposzta is megmaradjon.

Amilyen mutatós, éles ez a kirohanás, épp olyan alattomos, komisz a tendenciája. A tisztikar álláspontját mindenki helyesli, ez a kis piszkos azonban nemzeti színű dreszbe bujik és úgy szeretné kipeckelni a tisztikarból azokat az elemeket, akik neki nem tetszenek — és pedig minden valószerűség szerint azért, hogy egy hétrét görbe mungó fizimiskájába gyönyörködhessék! A kis farizeus.

A puska azonban visszafelé sült el. *Holly Géza dr. v b. t.* a szerdai közgyűlésen felszólt a beszédében a következőket mondotta:

Magának a cikknek valótlan tényállításaival nem foglalkozom, de tiltakozom az ellen, hogy a névtelenség homályába burkolódzó, gyanus eredetű és rosszhiszemű tendenciós cikkben bárki is Székesfehérvár polgármesterének és a városi tisztikarnak hazafiaságát kétségbe vonja, hogy őket úgy tüntesse fel, mint akik hivatali tisztüket egy politikai párt kegyének és nem a törvényhatósági bizottság pártpolitikai vonatkozás nélküli közbizalmának köszönhetnék. Mindezt nemcsak mint bizottsági tag, de mint a függetlenségi párt elnöke is — szüksegesnek tartottam kijelenteni.

Azt hiszem nemcsak a magam, de a törvényhatósági bizottság minden egyes tagjának véleményét fejezem ki akkor, midőn a legnagyobb felháborodással tiltakozom a kérdéses cikkben foglaltak ellen, midőn elítélendőnek tartom, ha bárki is igaztalanul a névtelenség homályába elbujva megrágalmazza és be-mocskolni igyekezzék városunk polgármesterének és hazafias tisztikarának hazánk közéletében általánosan ismert jó hírnevét.

Ugy a polgármester, mint a tisztikar működésének egyedüli jogos bírálója a törvényhatósági bizottság, miért is indítványozom:

Hogy a közgyűlés mondja ki, miszerint elítéli azt a gyanus, hátsó és a névtelenség homályába elbujó támadást, mely a „Pesti Hírlap”-ban a polgármester és a városi tisztikar ellen a „Székesfehérvár szegényfoltja” című cikkben látott napvilágot és ezzel szemben úgy a

polgármester, mint a városi tisztikarnak bizalmat szavaz.

Majd vele ugyanegy intenciót követve *Tóth Aladár* s velük az egész közgyűlés zájason tüntetve, a legmelegebb tisztelettel hajtották meg zászlójukat a polgármester és a városi tisztviselőkar előtt. Hozzájuk csatlakozott *Széchenyi Viktor* gróf főispán, élesen elítélve a Pesti Hírlap cikkét és cikkíróját.

A támadás annál kevésbbé volt indokolt, mert abban az esetben, ha a tisztviselők szavaztak volna, a rendkívüli közgyűlés eredménye éppen nem változott volna.

Saára Gyula dr. polgármester hálás köszönetet mondott a tisztikar nevében a meleg ovációért. A cikk ügy iródott, hogy azzal sem ő, sen pedig a tisztikar nem vitatkozhattik. Nekik egyetlen forumuk a közgyűlés, annak a bizalma és szeretete, a melynek egyhanguságát örömmel látja. (Lelkes éljenzés.)

Beszámoló.

Tiszáék felfordították az ország szekerét s ostoba gyermekkedésű tapsolva pörgetik a fölfelé álló kerekeket. Az ország népe által tiszta választás után felküldött képviselők köteleességükhöz híven igyekeznek a felfordított szekeret helyre állítani, de nekéz és becsületes munkájukban szemtelen módon akadályozzák őket a szekerelfordító vásott gyerekek, akik mára már apacsokká nőnek. Fegyverrel tartják távol a dolgozó embereket játéku szinlejtől. Ily körülmények között nagyon sok és nehéz munkájuk van most azoknak a becsületes képviselőknek, akik nem Tisza Pista, hanem az ország népének érdekeit szolgálják a magyar parlamentben.

Ezek közé tartozik városunk képviselője is. A kemény munkában ő is a legszorgalmasabb munkások között áll s így neki, van miről beszámolnia választói előtt. Báró *Manndorf Géza* folyó hó 30-án, vasárnap délelőtt fél 11 órakor tartja meg beszámoló beszédét a Városház-téren. Az állomáson ünnepélyes fogadtatás lesz. Képviselőnk kíséretében lejönnek és felszólalnak *Földes Béla* egyetemi tanár *Mezőssy Béla*, gróf *Zichy Aladár*, gr. *Károlyi József* és nagyatyái *Szabó István* ellenzéki képviselők.

A beszámoló iránt máris óriási az érdeklődés és előrelátólag ritkaság számba menő lelkes tüntetés fog megnyilvánulni a becsületes munkát végző ellenzéki képviselők iránt.

A cigányügy rendezése.

E címen a minap egy kis híreske jelent meg lapunkban. Újsgónak nem újsgón ugyan, mert már évtizedek óta rendezik ott fann a cigányügyet, minden pozitív eredmény nélkül; de még is jól esik hallani, főleg azoknak a községeknek, kiket a balsors számos Fáraó ivadékkal látott meg.

Ilyen szorencsétlen község Százhalombatta is, hol nem kevesebb, mint 14 sátor cigány lakik. Hogy honnan szedték őket Isten a megmondhatója. Például, hogy mind helybeli illetéges és élvezi nagyrészen a jogait, míg ezzel szemben kötelezettséget nem ismer. Lovakat tart, noha nincs egy tulajdoni földje sem. Tehát hiába van a községnek a hatóságoknál a hatóságoknak, hogy a cigány lova sem élhet a levegőben. Egész héten fuvaroz és szép keresményét vasárnap elmulatja. Ez a vasárnapi cigány aratózás és verekedés a község egyetlen látványossága. Az asszonyok reggeltől estig szorgalmasan koldulnak s az így összehordott elemzsiát jó étvágyal elkölthetik; jöhetnek az a szegény, akitől kicsalta, megkoplalja. Elkergetni senki sem meri, mert fél a nemtelen boszujától.

Az adonnyi szolgabíró és a bír. járásbíró, nemkülönben a megmondhatója, hogy milyen esendélet folyik egyébként a községben.

Félnk kell tenni az álhumannas keztyűjé és meztelen kézzel, vasmarokkal kell hozzálátni e haszontalan, káros ember — állat megfékezéséhez. És pedig: Szét kell szórni egyes községekben, nehogy a sokaságánál fogva elbizakodott legyen. Elkell venni a lovait, ha csak kinem tudja mutatni, hogy akár bérlés, akár vétel útján rendelkezik annyi takarmánnyal amennyi lovainak eltartására szükséges. Gyermekeiket, ha kell karhatalommal is lehet iskoláztatni.

Ott ahol a tankötelesek száma oly nagy, mint fent említett községben is, hogy a helyi iskola nem képes befogadni, ott külön cigányiskolát kell építeni, mi ha nem lehetséges anyagi lehetetlenség miatt, egy helyi tanító óránkívül tanítsák őket.

Nagyon üdvös lenne, hogy addig is mig a minisztérium, illetve törvényhozás országosan rendezné a cigány ügyet, a vármegye iparkodna szabályrendelettel és erélyes ellenőrzéssel megoldani ezt a szegényletes problémát, amire majd még mi is visszatérünk.

Horváth L.

HIREK.

Naptár.

Június 28.

Péntek.

R. Kath.: Leó p.

Prot.: Irenusz.

Gör.: Amosz.

Zsidó: —

Nap kel: 4 ó. 5. nyugszik 8 ó. 0.

Hold kel: 7 ó. 52. nyugszik 2 ó. 26.

— **Maroshegyi hívek figyelmébe!** A demkó s maroshegyi hívek tudomására hozzuk, hogy a maroshegyi kápolnában f. hó 30-án vasárnap reggel 8 órakor szt. mise lesz.

— **Kinevezés.** A főispán dr. Hoffmann Frigyeset sárbogárdi szolgabírószághoz beosztott közigazgatási gyakornokot (b. szolgabírává nevezte ki.

— **Üdvös felirat.** Szabolesvármegye törvényhatósága felírt a belügyminiszterhez a külföldön tartózkodó magyarok kötelező nyilvántartásának országos szabályozása iránt. A feliratot pártolás végett vármegyénknek is megküldötték.

— **Attiztek és szolgák.** A társadalom minden rétege szervezkedik, mindenki belátja, hogy egyesülésben van az erő amelylyel az élet nehézségeit legyőzheti. Az állami és törvényhatósági altiztek és szolgák is szervezkedtek s a rövid idő alatt szép fejlődésnek, virágzásnak indult országos szövetségüket nyugdíjpótló intézménnyel bővítették. Ezáltal a szövetség alapszabályai is módosultak. A szövetség székesfehérvári fiókjá kedden este élnék gyűlést tartott az áll. főreáliskola e célra átengedett termében s a nagy számban megjelent tagok kimondták, hogy az üdvös és rendkívül előnyös nyugdíjpótló intézetbe belépnek.

A tervezet szerint a szövetség havi 2 kor. tagsági díj befizetése ellenében tagjaink 5 év leteltével 400 koronának 25 % a 100 korona nyugdíjat s minden további betöltött év után egész 35 évig 2 1/2 % -át, vagyis 10 korona nyugdíj emelkedést biztosít. Törvényes nejeik a férj nyugdíjának a felét élvezik. Ezenkívül a szövetség úgy a tagoknak, valamint törvényes nejeiknek temetkezési segélyt, árva maradt törvényes gyermekeik részére alapszabályai-ban megállapított nevelési járulékot utalványoz. A belépés törzslapot utján történik. Ilyen törzslapot a belépni szándékozóknak ingyen és készpénzzel bocsát rendelkezésére a helyi fiók vezetősége.

— **Gyermeknap Százhalombattán.** Százhalombatta nagyközség urhölgyei Dr. Matta Árpádné vezetésével f. hó 30-án Gyermeknapot tartanak. Gyűjteni fognak. Dr. Matta Árpádné, Kovács Lajosné, Horvát Lászlóné,

Ráb Imréné, Stich Antalné, és Gajics Nülerszava urhölgyek. A fenti nevek elég garanciát nyújtanak a fényes eredményhez.

— **A főreáliskola június 28-ii nyári mulatságának rendezőségétől** a következő értesítéseket kapjuk:

A hangverseny, melyen városunk elsőrangú művészei fognak közreműködni, pont 8 órakor kezdődik az intézet tágas tornatermében; az ajtókat az egyszámok alatt zárva tartjuk. Az ülőhelyek megvannak számozva, az egyes helyekre szóló számokat a megjelenés sorrendjében fogják a pénztárnál kiosztani. A hangversenyt követő táncmulatság színhelyét a gyönyörű iskolaudvar fog szolgálni, ahol hideg buffetről, cukrászatról is gondoskodva van. Kedvezőtlen idő esetén a táncot is a tornateremben járják majd, míg az étkezéshelyiség, régi évek szokása szerint, az emeleti rajzteremben lesz. Jegyek — mint jelentettük, — már előre kaphatók Knazoviczky Béla, Melczér nővérek és Vaimar Ferenc üzletében. Fülülhetéseket a Tanárok Özevegyének és Árváinak nyugdíjalapja javára köszönettel elfogadják a pénztárnál.

— **Drágasági pótlék.** Százhalombatta nagyközség két ügybuzgó jegyzőjének drágasági pótlékot adott. Kovács Lajos főjegyző 30, Pirek Lajos aljegyző 25 % -ot. Ugyanennek a községnek van 3 felekezeti tanítója, akik semmit sem kaptak. Hát azokról ki fog gondoskodni? Ki az Eg madarairól?

— **Panaszos levél.** Mai postával vettük a következő levelet:

Tekintetes Szerkesztő Ur! Mi vízivárosi polgárok már régóta látjuk, hogy az új kedves kis templomunkban a Jézus Szíve templomban is esik az eső, ha odakünn eső van; a kupola üvegablakán át nem csak esőpöng, hanem már valószínűleg csurog az eső, úgy hogy esernyőt kellene nyitnunk a templomban ha egy alkalommal lenne meg bennünket az eső mikor a templom tömve van. Nagyon kérjük tekintetes Szerkesztő urat, ajánlja fel soraimat azoknak, vagy annak becses figyelmébe, akiknek, vagy akinek kötelessége lenne gondoskodni arról, hogy templomunkba ne essék be az eső.

Egy vízivárosi polgár.

(Majd utánna nézünk a dolgoknak.)

— **Gyalázatos indítvány.** Torontálmegye törvényhatósági bizottsága bizalmat szavazott a kormányának és a nemzeti munkapártnak. Szégyenletes határozatát — ahelyett, hogy eltilkolt volna — hasonló állásfoglalást kérve és remélve a független 'fejérmegyének is megküldötte. Minő perfidia! Vármegyénk törvényhatósági bizottsága bizonynyára undorral fogja az iratár sarkába dobni azt a torontáli papirost.

— **Szerem sétlenül járt munkás.** Két héttel előbb járt Csákváron Forgó Jánosné lovasberényi lakos hogy az ő beteges ura eltűnt. Keresték mindenfelé, de csak annyit tudtak megállapítani, hogy Fornára ment munkába ott dolgozott egy-két napig — aztán többet nem látták. Június 25-én borzalmas leletre akadtak a fornai itató kutban, rátaláltak az eltűnt Forgó János feleségének indult holttestére. Valószínűleg megszojzajzott szegény ember, míg a vízhezta elfogta a gyakori szédülése s belepusztult a vízbe. Körülbelül 3 hétig fektet a kutban, mely idő alatt a vizet emberek, állatok használták.

— **Az ördög bibliája.** Szabadbattyánban Lengyel István vasúti vendéglőjében jobb ügyhöz méltó szorgalommal forgatták az ördög 32 levelű bibliáját Nyári József, Harkány Ferenc, Pintér József és Sipos Gergely. A legjobban tiltott 21-est játszották. Nagy meglepetésükre az egyik fordulónál a „resztát” a belépő csendőrnő mondogta, aki a bankot lefoglalta s a játékosokat fejlejtette.

— **Megölte az alkohol.** Megirtuk, hogy Bzser Mihály vízvezeték munkás 8 deciliter rumot ivott néhány nappal ezelőtt. Bevitték a Szent György kórházba, ahol tegnap meghalt.

— **Pusztít a pernoszpóra.** A dunamelléti szőlőhegyekben oly nagy mértékben lépett fel a pernoszpóra hogy az elkeseredett gazdák nem képesek ellene védekezni. A gyors védekezést nagyban megnehezíti, a nagy munkáshány, illetve a magas muukabér. Nem egy kabátos gazda saját kezűleg kénytelen szőlőjét permetezni, ha nem akarja, hogy teljesen elpusztuljon. Erd, Százhalombatta, Ercsi szőlőhegyeit annyira megtámadta a pernoszpóra, hogy alig van kilátás egy csekélyke termésre.

— **Büntet a rendőrség.** Takács Mihályné forgó-utcai lakost felszért életmódja miatt 10 napi elzárásra ítélte a rendőrség.

Tegnap irtuk meg, hogy több helybeli sőtöparos vasárnap megszegte a munkaszünetet. Ezeket a rendőrség fejenként 25—40 K pénz büntetésre ítélte.

18 ebtulajdonost az ebzárlat be nem tartásáért büntetett meg a rendőrség.

— **Allatgészségügy.** Pákozdon fellépett a sertésvész. A zárlatot elrendelték.

Fogak Kovács Dezső műfogászati termében Székesfehérvár (Rózsa-u. 5 sz. a. e. Zirci mellett templommal szemben)

mindig a **FIUMEI Kávét** kávébehozatalnál (Barátok épületén) vásároljon.

Modern fürdőszoba és mosdóberendezések stb. Szakmába vágó javítások vidékre is azonnal teljesítetnek. Telefon sz. 301.

Háztulajdonosoknak vízvezeték és csatornázási

házi berendezésekről felvilágosítás, tervezés és költségvetéssel, készséggel szolgálnak

EPERJESI TESTVÉREK vízvezeték és csatornázási vállalkozók. ::

Műszaki iroda és mintaraktár: Rákóczi- és Bank-utca sarok. Műhely és cementárú gyár: Budi-ut 62. sz.

Délután 5 órakor meleg füstöt főtt husok Marschallnál Kossuth-utca.

Tanuló felvételt Almássy István divatárú üzletében Város-ház-tér.

Szerkesztői üzenetek.

Julius. Bizony szomorú, nagyon szomorú eset. Ha megölné az az anya a leányát, nem követne el olyan irtózatot bünt, mint így, mikor mindenki legnagyobb megvetésére saját maga bocsátja áruba szerencsétlen gyermekét. Gratulálni lehet a rendőrségnek, hogy az esetet oly ügyesen kinyomozta. Tegnap egész délelőtt folytak a kihallgatások, de azért a neveket nem adjuk nyilvánosságra. Hátha jó utra tér még a leány.

Apróhirdetések

Novena, vagyis kilenc napi ájtatosság Jézus szíve tiszteletére. Ára 24 fillér. Kapható a székesegyházi sekrestyénél.

Egy szakképzett gépész és kovács hajlandó nyári cséplést esetleg éves állást elfogadni. Pap Kálmán Bodajk.

Eladó szállók: Ot oktályos szálló ajlékkal az Oreghegyen Fanta dűlő 961. sz. a., ugyszintén 3 oktályos szálló évi lakásnak is használható hajlékkal és verandával szabad k. z. b. eladó. Felvilágosítás nyerhető Székesfehérvár, Iskola u. 8. sz. I. em. jobbra 5. ajtó.

A Lovasberényi-uton a Galambos-féle telek átellenében az **Akkermann örökösök** tulajdonát képező három buzafölő házhegyeknek eladó. Tudakozódni lehet ifj. Lits Ferencnél Oreg-utca 29. szám alatt.

A város legforgalmasabb helyén egy jól jövedelmező borbély és fodrász üzlet eladó. Cím a kiadóban.

Sarló-utca 3. sz. ház, 3 utcai szoba, konyha és zárt veranda, két udvari szoba és konyhaudvar, kert és pince és mellék épületből áll eladó. Tudakozni ugyanott!

Varrógépjavítások

műhelyünkben gyorsan és szakemberien készíttetnek,
SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.
Magyarország legnagyobb és legrégebb varrógép-üzlete.
Székesfehérvár, Nádorutca, Tótfényi-ház

Értesítés.

Szives tudomására adjuk, hogy Szikvizgyár Szövetkezetünk (Palotai-utca 2. sz. saját ház) szikviz, borviz és gaseuse gyártáson kívül

ásványviz raktárt

is létesített s így azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy a vendéglős és italmérő kartársainkat, valamint t. vevőinket ezen fontos cikkel is elláthatjuk.

Raktáron tartunk:

Parádi, Borszéki, Répáti, Fűredi, Mohai, Giesshübl, Szuhí, Margit és Salvator ásványvizeket.

Rendeléseket saját kocsijainkon házhoz szállítjuk.

Szives pártfogást kér kiváló tisztelettel

a szövetkezet igazgatósága.

Telefon: 248. Gyár: Palotai-utca 2. szám

Fényképezőgép 6x9, kobold, eladó 10 koronáért. Megtekinthető a kiadóban.

Mikes Törökországi Levellei. diszkiadás kéz alatt olcsón eladó. Cím a kiadóban.

Pinke István bognár és faszerszám raktára **Oreg-utca 24.** Ajánja mindenféle kész bognár-munkáit és faszerszámokat: Villa, gereble, kaszanyél, lapát, seprők és talicskák.

Ha eladni

vagy venni-valója

van

az apróhirdetések közt tegye közzé!



A Ferencz József tudomány egyetem bőrgyógyászati osztályán Prof. Marschalkó igazgató utasítására, kizárólag a Kolozsvári Heinrich-féle gyógyszerzappanokat rendelik. Világhírű különlegességek:

Kolozsvári

kátrány-szappan

(teljesen kiszorította a külföldi gyártmányokat)

IZZADÁS ELLEN

Kolozsvári chrom szappan.

BÖRKIÜTÉS-VISZKETEG ELLEN

Kolozsvári kén szappan.

Kolozsvári borax szappan.

Szeplő, májfolt, stb. arctisztítótlanság ellen:

HAJHULLÁS ELLEN: Kolozsvári Petrol szappan.

Ezenkívül egész sora a világhírű gyógyszerzappanoknak, melyek minden gyógyszerárban és drogéria-üzletben kaphatók. Ismertetőt készséggel küld:

Kolozsvári Heinrich József gyógyszerzappangyár r. t. Kolozsvárt.

„NIGRIN“ legjobb cipőkrém a világon!

A bőrnek pompás fényt ad, a bőrt puhává és tartóssá teszi.

20 fillér egy óriási doboz! **75,** **140,** **270** fillér.

Fernolendt világhírű fénymáz (subick) 4, 6, 10 és 20 filléres dobozokban.

Cipőkrém különlegességek minden színben!

a kontinens leghírnevesebb gyáraiból.

JÉGPOR biztos szer lábizzadás ellen! Kisdoboz 60 f. nagydoboz 1 kor.

— Ismétlárústitóknak minden cikkből megfelelő árengedmény! —

Puha- és keményfa padlóhoz lakk, viasz, linoleum, különböző színekben.

Fa- és vasbutorokhoz való festék minden színben, Arany-, ezüst- és bronzlakkok képeretek restaurálásához. Szalmakalap-festékek. Bőrlakkok. Vazelín. Orosz bőrkencs. Bőrapretura, nyeregzsappan, kályha és fémtisztítószer. Szarvasbőrresték. Lábbell tisztítószer. Cipőfűző különlegességek. Cipő és csizmasámlák. Mindenféle cipődíszítések. Kocsimosó és butortörő szarvasbőrök 1 K-tól felfelé. Kocsimosó szivacsok! Arctörő bőrcik.

„PALMA“ gummisarkokban a járás elegáns, biztos és kellemes

igen olcsó árak mellett kapható.

Matracok, divánok és ülésekbe való lószőr, afrikai és tengerifü eredeti gyári árakon.

LEGJOBB DENATURÁLT SPIRITUSZ!

Nagy lópokroc raktár. — Vizmentes ponyvák és gabonaszákok. — Trieszti szivacsbehozatal.

Langraf Gábor és Fia gépszij- és bőrkereskedésében.

Cipőfelsőrész, Kaptafagyár és árutelepei, Jókai-utca 8. és 10. szám.

TELEFON 100.

SZÉKESFEHÉRVÁR SPECIÁLIS ÜZLETE.

Üzletalapítás 1857-ben.